

ски (1921—1948) (263) пишува Ташко Мамуровски.

Во останатите рубрики на овој број на Гласникот (*Библиографија, Рецензии и прикази и Научни собири*) има 12 прилози.

Покрај корисната содржина за нашата историографија во овој број на Гласникот, за одбележу-

вање е и тоа што неговата корица и насловна страница имаат измена: називот на списанието е со калиграфски обликувани букви од старословенскиот правопис, а француските називи целосно се оппаднати. Споменатава измена Гласникот ќе ја задржи и во идните броеви.

Ксенија Цидрова-МАКЕДОНСКА

### ГОДИШЕН ЗБОРНИК, Филозофски факултет, книга, (30) томе, Скопје 1978, 596.

Во издание на Филозофскиот факултет во Скопје излезе од печат јубилејно издание на Годишниот зборник, посветено на професорот академик Љубен Лапе по повод неговото пензионирање.

Зборникот изобилува со богати содржини од сите научни тематски застапени на одделни студиски групи при овој факултет. Меѓу нив, посебно место заземаат прилозите од областа на историјата на македонскиот народ.

Во првиот прилог под наслов: „Љубен Лапе“ (9—16) Воислав Кушевски накратко се осврнува на биографијата на овој наш истакнат просветен и научен работник, кој го посветил голем дел од својот живот на истражувања од областа на македонската историја. Неговиот долгогодишен и неуморен труд е крунисан со плодни значајни резултати и бројни признанија и одликувања од Републички и Сојузен карактер.

Потоа следува опширна библиографија на објавени трудови на

академикот Љубен Лапе од Димитар Димески. Библиографијата содржи 167 библиографски единици, кои се распределени по годините на излегувањата на трудовите на професорот Љубен Лапе, почнувајќи од 1945 год. па сè до 1978 година. Тука се предадени сите публикувани трудови на овој наш истакнат научен работник.

Во прилогот под наслов: „Кон прашањето на германско-македонските односи во минатото“, (43—57) Христо Андонов-Подјански ги разработува суштинските страни на германско-македонските и македонско—германските односи во минатото. Според авторот, првите контакти меѓу двата народа треба да се бараат во раниот среден век т.е. во времето кога германските племиња навлегуваат на Балканот (III век). Интересот на Германија кон Македонија особено се зголемил и добил поизразити форми во време на турското владеење. За тоа голем придонес дале германските натописци кај Портата. Посебно место во при-

логот му е дадено на научниот и просветниот и културниот аспект на ова прашање.

Прилогот, чиј автор е Александар Апостолов, носи наслов: „Колонизацијата во Прилепско меѓу двете светски војни“ (59—73). Авторот го обработува прашањето на колонизацијата на Македонија од страна на Кнежевството Србија. При тоа посебен акцент е даден на колонизацијата во прилепскиот крај, која се изведувала под сугестии на четничкиот војвода Василие Трбиќ.

Димитар Димески во прилогот под наслов: „Дреновската афера, 1895 година“ (75—92) осветлува уште еден важен настан од нашето историско минато. Во тоа се потенцирани негативните последици од мешањето на балканските влади во внатрешните работи на Македонија.

Андрија Лаинович во прилогот под наслов: „Меѓународни митинзи у иностранству 1903 године за заштиту Македоније и Јерменије“ (93—110) укажува на митинзите кои биле организирани во Франција и Италија во 1903 година во знак на протест против репресалиите кои ги преземале турските власти, со цел да го уништат отпорот на поробеното население во Македонија и Ерменија.

Бранко Панов во прилогот под наслов „Охридската област во првите векови на словенската колонизација (VI—VIII век)“ (119—137), се задржува на промените кои настанале во Охрид и Охридската област во времето на сло-

венската колонизација, период кој недоволно е осветлен во македонската историографија.

Во прилогот „Лерин и Леринско во XV и XVI век“ (206—241), од Методија Соколовски се разработени настаните во Леринската нахија во споменатиот период на турското владеење.

Томо Томовски дава два прилога од средновековната историја на македонскиот народ. Првиот носи наслов: „Овче Поле во средниот век“ (243—266) и вториот под наслов: „Средновековните градови во Македонија меѓу реките, Вардар, Брегалница и Лакавица“ (267—494).

„Некои моменти од активност на организацијата на КПЈ во Скопје и околицјата во годините спроти Априлската војна (295 - 353), е наслов на следниот прилог чиј автор е Славка Фиданова. Со тоа завршуваат прилозите од областа на историјата.

Во Зборникот исто така се застапени и прилози од историјата на уметноста, педагогијата, психологијата и класичните студии, како и прилози на научни работници од Филолошкиот факултет во Скопје.

Овој годишен зборник посветен на академикот Љубен Лапс му дава можност на читателот да се запознае, пред сè, со животот и делото на овој наш врвен научен работник, а потоа преку содржините застапени во него да ги прошири своите знаења од областите кои го побудуваат неговиот интерес.

Маргарита РИСТЕВСКА